DERS ADI: MATEMATIK
KONU: DENKLEM COZME VE KOORDINAT SISTEMi
SINIF SEVIYESI : 8. SINIF

DENKLEM COZME

icinde bilinmeyen bulunan ve bilinmeyenin bazi
degerleriigin dogru olan esitliklere denir.

Denklemler esit kollu terazi misali her an dengede olmalidir.
Dengenin bozulmamasi igin esitligin her iki tarafina da ayni
islemler yapiimalidir.

Esitligin her iki tarafina ayni sayinin eklenmesi ya da
cikariimasi esitligibozmaz.

Esitligin her iki tarafinin ayni sayiyla garpilmasi ya da
cikarilmasi esitligibozmaz.

Matematikte ;

Esitligin bir tarafinda toplama(gikarma) durumundaki bir say,
esitligin diger tarafina gegirilirken isareti degiserek gegirilir.
Yani say! + ise karg tarafa gecerken — olarak, say! — ise kars|
tarafa gegerken +olarak geger.

X =12 y =8 2z =7+6
x=12 y=8 2z-2=6
x=7 y=1 z=9

Esitligin bir tarafinda ¢garpma durumundaki bir sayi, esitligin
diger tarafina bdlen olarak gegirilir.

Esitligin bir tarafinda bélim durumundaki bir sayi, esitligin
diger tarafina garpim durumunda gegirilir.

KATSAYILARI RASYONEL SAYI OLAN
DENKLEMLER

Katsayilari rasyonel olan denklemlerde rasyonel ifadelerin
paydalari esitlenerek toplama - gcikarma iglemleri yapilir.

istege bagh olarak igler-dislar carpimi ya da paydalarin yok
sayllmasi ydntemiile denklem ¢ézllerek sonuca ulasilir.

Yapabilirsin!

%— 45 =5 denkleminde x’in degerini bulunuz.

Yapabilirsin!

23—)(— 45 = 15 denkleminde x’in degerini bulunuz.

l Yapabilirsin!

%X - 56—X = 10 denkleminde x’in degerini bulunuz.

Yapabilirsin!

x_+1+2:x+4
2

denkleminde x’in degerini bulunuz.

Yapabilirsin!

x+2_x—4
2 3

)(4;6 = 4 denkleminde x’in degerini bulunuz.




Yapabilirsin! ]

%(x -10)- %(x +2)=6 denkleminde x’in degerini bulunuz.

Yapabilirsin!

Bir su deposunun l'i doludur. Bu su deposuna 15 litre daha
su eklenince deponun %‘si dolmus oluyor.

Buna godre deponun kapasitesi kag litredir?

Yapabilirsin!

Tamami dolu olan bir depo suyun i’si kullanihyor. Depoya
tekrar 10 litre su konuldugunda deponun yarisi doluyor.

Buna gore deponun tamami kag litredir?

Yapabilirsin! |

Mete parasinin %‘si ile bir paten, %‘i ile bir top aliyor.

Geriye 32 liras1 kaldigina gore patenin fiyati kag liradir?

Yapabilirsin!

g'e denk olan bir kesringayma4 eklenip paydasindan 2 ¢gika-
rildiginda kesrin degeri 5 oluyor.

Bunagore, ilk durumda kesrin payindaki sayi kagtir?

Yapabilirsin!

Bir top belli bir ylikseklikten yere birakiliyor. Yere garptiktan
sonra her seferinde birakildigi yiksekligin %'i kadar tekrar

ziplamaktadir.

Bu top lgilinci defa yere cgarptiktan sonra 15 cm
yikseldigine gore, baslangi¢gta yerden ka¢ metre
yiikseklikten birakilmigtir?

Yapabilirsin!

Uzunluklan esit iki ipten biri 10 es pargaya, digeri 6 es parcaya
ayriimistir.

Olusan pargalardan uzun olanlarin boyunun uzunlugu,
kisa olanlarin boyunun uzunlugundan 4 cm fazla
olduguna gore béliinmeden énce iplerin kagar cm

oldugunu bulunuz.

KOORDINAT SISTEMI

Koordinat sistemi, iki sayr dogrusunun sifir noktasinda
birbirine dik kesistiriimesiyle olusturulur.

Yatay eksen x ekseni (apsisler ekseni), dikey eksen y ekseni
(ordinatlar ekseni) olarak adlandirilir.

x ekseni ile y ekseninin kesistigi noktaya orjin yada baglangi¢
noktasi denir.
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Koordinat diizleminde herhangi bir noktanin yerini belirtmek
icin (x,y) kullanilir. Koordinat sistemindeki her
noktanin sirali ikilisi vardir.

, 3 sayisl ise y

(2,3) sirah ikilisinde
ekseninden alinir. Yani sirali ikilide ilk sayi x ekseninden, ikinci
sayly ekseninden alinir.




l Yapabilirsin! I

Asagidaki koordinat diizleminde A(-1,2), B(4,3), C(-2,1),
D(0, 2), E(5,-1), F(3, 0), G(-4,-3) ve H(-3,4) noktalarini

isaretleyiniz.
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1 Unutma! |

Koordinat sisteminde dort tane bolge vardir.
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I Yapabilirsin! J

A(-4,3), B(2,1), C(4,-5), D(-2,-3), E(-8,2) noktalarinin
koordinat diizlemde hangi bélgede olduklarini bulunuz.

‘\ Yapabilirsin! J

Koseleri, koordinat diizleminde (2,1), (2,5), (4,1)
noktalarinda olan liggenin alanini bulunuz.

1 Yopabiliesin! |

S(-a, b) noktasi 2. bolgede olduguna gore T(b,a) noktasi
hangi bolgededir?

l Yapabilirsin! J

A(a+2,-5) noktasi y ekseni lizerinde olduguna goére
B(a+4, a) noktasi kaginci bolgededir?

| Yapabilirsin! J

A(8,3-b) noktasi x ekseni lizerinde olduguna gore
B(2b-1, b-7) noktasi kaginci bélgededir?

1 Yapabilirsin! I

Kituphane

A
Y
x

Ali ve Can okuldan sonra ders calismak igin kitiphaneye
gideceklerdir.

Okul, baglangi¢ noktasi(orjin) olarak kabul edilirse kiitiip-
hanenin, Ali'nin evinin ve Can’in evinin koordinatlarini
bulunuz.




